

---

# 杨凌农业高新技术产业示范区文件

## 现代农业和乡村发展局

杨管农发〔2022〕50号

---

### 杨凌示范区现代农业与乡村发展局

### 杨凌气象局

### 关于切实抓好农业气象防灾减灾救灾工作保秋 粮丰收的通知

杨陵区农业农村局及相关单位：

今年8-10月我区气候形势偏差，总体气温偏高，加之夏秋季节虫害频发，是预防气象灾害、保秋粮丰收的关键时期。为了深入贯彻习近平总书记关于粮食安全的重要指示，根据全国农业

防灾减灾保秋粮丰收工作推进视频会和省农业厅、气象局《关于切实抓好农业气象防灾减灾救灾工作努力夺取秋粮丰收的通知》精神，强化农业和气象部门协同联动，立足抗旱、防汛、防虫、保秋粮丰收，提前做好各种应急准备，千方百计夺取秋粮好收成，现就有关事项通知如下。

### **一、加强组织领导，切实抓好措施落实**

秋粮产量在我区全年粮食产量中占相当比重，是夺取全年粮食丰收目标的关键。当前正值秋粮生长发育和产量形成的关键期，也是防汛抗旱、防灾减灾的关键时期，杨陵区农业局、气象局和农业生产主体要再接再厉，把抓好秋粮生产作为当前农业生产最紧要任务，勠力同心，协同合作，做好农业气象灾害研判，为秋粮生产提供精准指导与帮扶，牢牢掌握抗灾夺丰收的主动权。区农业局要制定防灾减灾应急预案，在关键农时主要力量要压到一线，实行领导干部分片包抓、技术骨干逐村指导，做到任务明确、责任到人、措施到位，扎实做好灾害防范和农业生产各项工作。气象部门要制定保秋粮丰收服务方案，建立工作台账，开展督查检查，确保各项工作落实到位、取得实效。

### **二、加强预报预警，切实抓好信息调度**

气象部门要强化高温、冰雹、大风、强秋淋等灾害性天气的滚动监测预警服务，重点做好重大农业气象灾害对我区玉米、猕猴桃、薯类、葡萄等粮食作物和经济林果的影响评估。各部门及

农业生产主体要未雨绸缪，做到防灾预案早制定、救灾物资早储备、防灾技术早准备，尽最大努力把灾害损失降到最低，有“宁可十防九空、不可失防万一”的预警思维和心理。今年入汛以来，我区气温偏高、降雨偏少，可能发生“涝旱急转”的灾情，要抗旱防汛两手抓，一方面要加强墒情监测，一旦旱象露头，及时落实浇水保墒等抗旱措施；另一方面也要做好防大汛准备，加强防汛排涝设施建设与完善，抓好沟渠清淤疏通，提前准备好排涝机具，努力减少积水渍涝面积。农业部门、气象部门要加强苗情、雨情、水情、墒情、灾情等信息共享共用，强化灾害天气的会商研判，联合开展重大农业气象灾害预警、病虫害气象风险预警和服务。利用微信、微博、融媒体、电视、广播、互联网、乡村大喇叭等多种手段，加大宣传力度，扩大知悉范围。

### 三、加强农资调配和技术指导，切实抓好秋粮田管

目前，我区秋粮生产总体形势较好，具备丰收基础。两级农业部门要做好应对准备，做好物资、技术、人员等准备工作。一是紧盯玉米等重点作物。要联合水利部门开动一切水利设施，分旱情、分长势、分时期，因地制宜做好灌溉工作，防止旱情影响产量。二是多雨时段来临前，要加强排水设施的调配，及时排水，防止水淹根系死亡，适时除草放墒。三是组织农技人员深入田间加强技术指导服务，开展技术骨干包片下沉指导服务。适时积极组织西农专家形成科技服务小分队，深入田间地头蹲点指导。组

织农技人员进村入户、服务到田，指导农民把秋粮抗旱防涝各项措施落实落细。四是开展“一喷多促”，在玉米生长发育中后期，混合喷施叶面肥、调节剂、抗逆剂、杀菌杀虫剂等，一次作业实现促壮苗稳长、促灾后恢复、促灌浆成熟、促但从提高等多重功效。五是做好农资统筹调配，及早检修设施农具，备足应急救灾物资，强化应急调动能力。六是发挥好社会化服务组织作用，开展代耕、代种、代防、代收等服务，确保秋粮稳产增产。

#### 四、加强监测防治，切实抓好病虫防控

今年全国秋粮作物重大病虫害呈偏重发生态势。针对我区主要农作物病害发生特点，各有关部门要做好玉米粘虫、草地贪夜蛾等重点秋粮病虫害防治工作。特别要抓好草地贪夜蛾的监测防控，按照“防早、防小、防了”的原则，加密监测预警，做好集中连片发生区统防统治、分散连片发生区点杀点治。扩大监测范围，坚持综合防治与应急防治相结合，提前确定应急防治队伍、储备防治药剂，做好应急防控准备，确保第一时间发现、第一时间扑灭。



---

杨凌示范区现代农业和乡村发展局

2022年8月10日印发

---